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Abstrakt: Autorka podrobněji představuje specifickou oblast přípravy učitelů – hlasovou 
výchovu. Kvality hlasu jsou součástí komunikativních, popř. osobnostně kultivujících, 
kompetencí učitele. Text předkládá deskripci hlasově–pedagogického procesu, který je směřován 
především k mluvnímu vyjádření. Hlasová edukace je sledována na základě zkušeností a 
introspektivního pozorování. Heuristickým postupem jsou vymezeny etapy hlasového rozvoje od 
prvního zážitku až k integraci nových hlasových kvalit. Osobní studijní i pedagogické zkušenosti 
autorky jsou doplněny výpověďmi studujících z Katedry autorské tvorby a pedagogiky DAMU. 
Hlubší porozumění procesu hlasové edukace se stalo východiskem pro koncepci předmětu 
Hlasová a řečová výchova na FPE ZČU. 
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Abstract: The author offers an insight into a specific area of teacher training – vocal training. 
Text presents description of the process of vocal development. This process is monitored from 
experiences of introspective observation. Heuristic procedures are defined stages of vocal 
development from the first experience to the integration of new voice qualities. Personal 
experiences of the author (learning and teaching) are accompanied by allegations of students 
from the Department of Authorship and Pedagogy Academy of Performing Arts. A deeper 
understanding of the process of voice education became the basis for the concept of the subject 
Voice and Speech Education at Faculty of Education at University of West Bohemia.  
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1 Význam hlasové přípravy učitelů 
Hlasová pedagogika je obor, který se po staletí rozvíjel a rozvíjí v těsném sepětí s hudebním a 
dramatickým uměním. V posledních desetiletích výrazně rozšiřuje své působení do dalších oblastí. 
Dobře používat svůj hlas se mohou učit politici, manažeři, terapeuti a pochopitelně také učitelé.   

Učitel patří k hlasovým profesionálům, proto je podstatné, aby měl zdravý, funkčně rozvinutý hlas. 
Není-li tomu tak, může se dříve či později při jeho učitelské práci objevit hlasová indispozice a 
hlasové problémy. Náprava narušeného hlasu (reedukace) je potom mnohem náročnější a úspěch 
není zaručen. 

Kromě této základní zdravotní dimenze nás u učitelů zpravidla zajímá také i to, zda zvládnou dát 
své řeči výraz, zaujmout posluchače, popř. svým hlasem ovlivnit situaci.  

Hlas a řeč patří k vnějším projevům individua, které jsou determinovány vnitřní organizací lidské 
psychiky. „Znějící hlas vždycky s sebou nese to, čeho je člověk plný. A zdá se, že nelze 
dosáhnout změny hlasových kvalit beze změny uspořádání vztahů v psychice člověka.“ (Válková 
& Vyskočilová, 2007, s. 87). Je-li součástí pregraduálního studia učitelů hlasová výchova, jedná 



se nejen o přípravu na zdravotní zátěž a o trénink komunikativních dovedností, ale také o rozvoj 
osobnosti budoucího pedagoga.  

Je důležité, aby budoucímu učiteli byla nabídnuta možnost rozvíjet svůj hlasový projev. V textu 
dále vymezíme doporučené charakteristiky dobrého mluvního projevu učitele, popíšeme, co a jak 
lze ovlivnit hlasovou edukací, a přiblížíme hlasově-pedagogický proces, především z hlediska 
reflexe studujících (byť ne studentů učitelství). Díky zkoumání hlasového rozvoje vymezíme 
etapy/mezníky tohoto procesu, které jsou východiskem pro koncepci hlasové přípravy učitelů na 
FPE ZČU. 

 

2 Hlasové kompetence učitele 
Podle Vašutové (2002) vyvozuje Nohavová (2008, s.11) níže uvedené hlasové kompetence a 
chápe je jako součást osobnostně-kultivujících či komunikativních kompetencí:  

• Hlasitost - intenzita mluveného projevu. Učitel umí oslovit všechny žáky ve třídě, i ty 
nejvzdálenější, a přizpůsobit sílu hlasu podmínkám ve třídě. Učitel se slabým hlasem ve 
třídě nemá šanci obstát. Problém má i učitel, který je příliš hlasitý. Oba hlasové extrémy 
žáky unavují a snižují pozornost.  

• Dynamika - je spojena s hlasitostí. Učitel nemluví monotónním hlasem. Dynamiky hlasu 
využívá k vyvolání napětí, emocí nebo pozornosti. 

• Tempo - rychlost řeči usnadňuje pochopení sdělovaného obsahu. Učitel přizpůsobuje 
rychlost řeči obsahu sdělení a žákům. Příliš rychlá řeč je pro žáky nesrozumitelná a příliš 
pomalá žáky unavuje. 

• Intonace - je spojena s melodií řeči. Melodie řeči ukazuje na psychický stav učitele. 
Učitel melodií řeči projevuje emoce (např. strach, špatná nálada, radost aj.). Emocionalita 
řeči vyjadřuje mimo jiné i vztah k žákům a k učivu. 

• Frázování - je spojeno s rytmem řeči. Učitel frázuje projev tak, aby působil vyrovnaně. 
Příliš časté a velké pauzy mezi větami znesnadňují porozumění obsahu sdělení. Nečlenění 
naopak způsobuje u žáků nepřehlednost a dezorientaci. 

V pregraduálním studiu učitelů takto formulované kompetence můžeme chápat jako cíl hlasové 
výchovy, ale i jiných disciplín, které by mohly nebo měly poskytovat příležitost ke kultivaci 
mluvního projevu.  

 
3 Jak vytváříme hlas a jak ho lze ovlivňovat 
Vydáváme-li hlas, aktivizujeme mnoho částí našeho organismu. Na tomto místě je potřebné 
připomenout, že dle odborníků řada lidí mluví nefyziologicky, tj. nezapojuje potřebná ústrojí v té 
míře, jak je přírodou nabídnuto. Odborná pedagogická literatura označuje tento fenomén jako 
hlasovou fonastenii1 (Husle & Roddová-Marlingová, 1995). Základní charakteristikou většiny 
dnešních hlasů jsou více či méně závažné funkční atrofie; jsou to hlasy zvukově chudé, 
neschopné intenzivnějšího výrazu, modulace a dynamických změn. Bohužel se dnes často 
setkáváme i s myšlenkou, že to, co je většinové, je normální. 
                                                            
1 Fonastenie znamená „chronickou únavu hlasu bez organické příčiny“, která „postihuje učitele, zpěváky apod.“ Je 
„považována za neurotický syndrom“ (Hartl & Hartlová, 2000, s. 169). 



Pro pochopení hlasové edukace se pokusme zjednodušeně popsat psychosomatický proces, jehož 
výsledkem je jedinečný lidský projev - hlas. Zde máme na mysli hlas volný, nosný, využívající 
svou potencionalitu. Coblenzer & Muhar (2001, s. 5) užívají pojem ekonomický hlasový výkon. 

K. Linklater2 (2005, s. 21-22) shrnuje proces vzniku hlasu následovně: 

1. V motorickém centru kortexu vzniká série impulzů, které jsou nervovými drahami dále vedeny 
do řečového centra. 
2. Impulzy jsou tak vzájemně sladěny, že na nejrůznějších místech v těle může plynule vznikat 
určité množství vzájemně koordinovaných funkcí. 
3. Nejdříve se otvírá hlasový trakt od úst a nosu k plicím. Nádechová muskulatura zmenšuje tlak 
v hrudním koši, takže vzduch může relativně volně klesnout do plic. 
4. Když je pro zamýšlený projev nadechnuto dostatek dechu, dechový systém se promění: 
kombinací elastického odrazu natahujících roztažených tkání a kontrakce břišního a hrudního 
svalstva je vytvořena síla, která nasměruje výdech hlasovým traktem, ústy a nosem ven. 
5. V počátku výdechu se v hrtanu alespoň částečně uzavřely hlasové rty, což vytvoří dechovému 
proudu na zpětné cestě odpor. 
6. Ohebné hlasivky jsou dechovým proudem uvedeny do kmitání. 
7. Toto kmitání rozkládá dechový proud na vzduchové nárazy, které směřují do nástavní trubice 
(část hlasového traktu ležící nad hlasivkami). 
8. Vzduchové nárazy vedou dech do rezonančních dutin hrtanových, ústních a nosních a dají 
vzniknout tónu. 
9. Základní tón našeho hlasu je určen kmitáním (jeho frekvencí), vibrací hlasových rtů. Svrchní 
tónovou strukturu zvuku určuje forma, volumen, otevřenost a pružnost rezonátorů. 

Tento popis vzniku lidského zvuku musíme doplnit o řadu dalších aspektů, které na nás při tvorbě 
hlasu působí. Kromě zmíněného impulzu k fonaci, zapojení dechového a hlasového ústrojí a 
nástavní trubice nad hlasivkami, se na zvuku rezonančně podílí také prostor pod hlasivkami. 
Významnou roli celkově hraje naše psychosomatické napětí, emoce, struktura a typ osobnosti, 
dosavadní zkušenosti. Sluch a kinestetický smysl náš hlas kontrolují a usměrňují. Obecně 
známou skutečností je také to, že hlas ovlivňuje sociální kontext, míra formálnosti situace, 
prostor, prostředí. Tato mnohotvárnost vnějších stimulů a vnitřních reakcí se projevuje v hlasově-
pedagogickém procesu a je vhodné, ale i obtížné, ji vnímat a respektovat.  

Cílem hlasové výchovy je vést účastníky k vědomému hlasovému projevu, k objevování a 
znovunalézání harmonické koordinace všech psychofyziologických složek osobnosti – tj. 
dýchání, fonace, artikulace a psychiky. Válková (2007, s. 80) zdůrazňuje, že jde hlavně o 
regeneraci, navrácení přírodou dané zdravé funkčnosti hlasového ústrojí. Ale nejde jen o 
mechanické upravení činnosti příslušných orgánů, ale také o změnu koordinace všech 
odpovídajících složek v našem těle, které nutně ovlivní naši psychiku, především vnímání sebe 
sama. 

Z výše uvedené zmínky o problému fonastenie vyplývá, že na počátku studia lze očekávat velmi 
ochuzenou hlasovou funkci u naprosté většiny studentů. V této etapě má velký význam emotivní 
aktivizace elementární hlasotvorby. Jedná se o projevy a aktivity, které vypadají velmi jednoduše 
až primitivně (plivání, pískání, ztvárňování zvuků zvířat, hlasové ztvárnění linií či pohybových 
podnětů atd.), ale jsou to cesty, díky kterým může být student přiveden k aktivnějšímu postoji, 
                                                            
2 Překlad P. Sovová 



k pocitu dechové i rezonanční pohotovosti. Zároveň zmíněné aktivity přispívají k tomu, aby si 
žák v počátku uvědomil, jak se hlasově vyjádří bez racionální konstrukce, spontánně, 
z nevědomí. Hry s hlasem dávají příležitost obnovit vzájemné reflexivní působení mezi 
dechovým a fonačním ústrojím, dávají tělu šanci vytvořit hlas přirozeně. Podstatou uvedených a 
obdobných aktivit je představa nějakého základního emočního vyjádření (převážně radosti, 
radostného úleku, nadšení, ale také třeba úžasu, nářku, „fňukání“ nebo „smrknutí“) v základní 
jednoduché situaci (radostný úlek, překvapení atd.). Díky těmto inervačním podnětům a díky 
vedení pedagoga, který bezpečně sluchově rozlišuje kvality tónu, dochází k tomu, že se u žáka 
objevují fyziologicky přínosnější hlasové mechanismy. Ty si žák dříve nebo později uvědomí - 
uslyší se jinak, svým kinestetickým smyslem vnímá jinou situaci ve svém těle.  

Přirozené hlasové vyjádření objevíme také díky tomu, že zpozorníme ke svým bezděčným, běžně 
neuvědomovaným projevům.  

Zde náš přístup k hlasu můžeme srovnat s myšlenkami A. Lowena (2009): 
… každý zvuk, který vydáme, je pomocnou hodnotou pro sebevyjádření. Smích má tutéž platnost jako pláč, zpěv 
platí stejně jako naříkání. Často žádám své pacienty, aby vrkali, vyluzovali mazlivé a lichotivé tóny, aby pociťovali 
slast ze zvukového vyjadřování, kterou jako malé děti museli kdysi vnímat (s. 221). 

Od vnímání a objevování možností hlasu se pak otevírá další prostor pro obohacování mluvního 
výrazu. Přestože se pohybujeme v oblasti mluvní výchovy, nacházíme velkou oporu v principech 
pěveckého vyjádření. Jedním z důležitých společných principů je promyšlená práce s rozvojem 
sluchového vnímání, sluchových a emočních představ a kultivace tělového cítění. Průběh 
pedagogického procesu zohledňuje v optimálním případě všechny aspekty ovlivňující hlas i 
psychiku. 

Pedagog v každém okamžiku vnímá žáka a sluchově analyzuje jeho hlas. Dalším nutným 
předpokladem úspěšného procesu výuky je pedagogova připravenost a schopnost určit, co je v dané 
chvíli pro žáka přiměřené, nejnosnější a především rozvojeschopné. Mezi diagnostikou všech kvalit 
stávající hlasotvornosti a rámcovou představou o budoucí optimální souhře všech jejích složek je 
tvůrčí napětí, z něhož se rodí přesně zacílené metodické podněty (viz obrázek 1). 

 

4 Východiska a metodologie zkoumání 
V centru naší pozornosti je hlas a jeho edukace. Výzkumnou oblastí je pro nás proces hlasové 
výchovy, jeho průběh a aspekty.  

Po staletí byl hlas neoddělitelně spojen se svým nositelem, tvůrcem. V hlasové výchově 
především sluch učitele a žáka, tělové cítění, případně zrak, korigovaly tělo. Nesmírný význam 
měly osobní zkušenosti a intuice. Lidé „…při zpěvu pozorovali své hlasotvorné počiny a 
uvědomovali si své pocity, jež je provázely. (…) Konečně zjišťovali, co kráse hlasu, jeho 
schopnostem a zdraví hlasového orgánu prospívá a co naopak škodí.“ (Vašek, 1977) Poznávání 
hlasu bylo empirické, fenomén hlasu si lidé přibližovali slovním popisem, který obsahoval 
smyslovou zkušenost. 

Na lidském vnímání a tvorbě hlasu se nepodílí jen sluch, ale i tělový hmat. Smyslová zkušenost, 
která byla základem tzv. vědění pěvců a o které se zmiňuje Vašek (1977), pocházela ze dvou 
zdrojů, ze sluchu a z hlasotvorných pocitů. Válková (2007) zdůrazňuje princip tzv. akusticko-
fonačního reflexu. Je to naše somatická reakce na kvalitu slyšeného hlasu. „Vlastním svalovým 



smyslem ohmatáváme svalové procesy, kterými zpěvák tvoří hlas“ (Válková & Vyskočilová, 
2007, s. 60) 

Napětí svalstva, směr, velikost, rychlost tělesných pohybů a polohu těla v prostoru 
zaznamenáváme díky kinestetickému smyslu, propriocepci. Vnímání pohybu je podpořeno také 
informacemi z vestibulárního a zrakového orgánu. Mozek integruje informace ze všech tří 
systémů. Zrakem, smyslem pro rovnováhu a kinestetickým smyslem je dáno, že zcela 
samozřejmě cítíme tělo jako své, vnímáme své fyzické já.  

V polovině 18. století došlo v hlasovém výzkumu k důležitému kroku. Objev laryngoskopického 
zrcátka (v roce 1865, M. Garcia ml.) zviditelnil pohyb hlasivek. Od tohoto momentu proces 
zviditelňování hlasu pokročil k dnešním technicky vyspělým vyšetřujícím metodám, za všechny 
uveďme videokymografii (Vydrová, 2009), která zatím nejdetailněji vyšetřuje hlasové ústrojí. 
Jedno mají všechny technické metody společné: lidský sluch je nahrazován citlivým přístrojem a 
zvukové kvality jsou převáděny do obrazu. Hlas a řeč, popř. naše hlasové orgány, nyní přesně 
vidíme, vnímáme zrakem.  

Vědecké výzkumy jsou pro hlasovou pedagogiku nesporně velmi přínosné. Hlasoví pedagogové 
se samozřejmě nevyhýbají ani spolupráci s odborným lékařem, ale ve své práci postupují 
obdobně, jako postupovali učitelé před staletími: vedou studenta k vylaďování souhry všech 
potřebných funkcí, představivosti, hlasotvorby, artikulace, dechu, postury a kondice.  

Shrňme: Na tvorbě hlasu i jeho vnímání se vedle sluchu zásadně podílí také propriocepce. 
Hlasoví pedagogové mluví o vnitřním uvědomování, svalovém smyslu, vnitřním hmatu 
(Martienssenová, 1987) nebo o kontrolním pocitu (Tichá, 2004, s. 86). Tělově vnímáme nejen 
vlastní hlas, ale i hlasy ostatních (akusticko-fonační reflex). Pro poznávání a rozvoj hlasu je 
základem osobní smyslová zkušenost, kterou můžeme prostřednictvím popisu přiblížit ostatním. 

Tímto směrem bylo vedeno i naše zkoumání průběhu hlasové edukace, tj. zajímá nás, jak 
studující popisují své zkušenosti a své pochopení principů hlasové výchovy. Vycházeli jsme 
z předpokladu, že do tohoto specifického edukačního procesu vstupují žáci, jejichž hlasový 
projev klasifikujeme jako fonastenický. Našemu pojetí hlasově-výchovného procesu, jehož cílem 
byla především revitalizace přirozené hlasové funkce, odpovídá epistemologický postoj 
konstruktivismu. Snažili jsme se sledovat skutečnost, že člověk se učí prostřednictvím interakcí 
se svým vnějším a vnitřním světem, na základě zkušenosti konstruuje své poznání. (Miovský, 
2006, s. 22) 

Zkoumání bylo vymezeno následující otázkou: Jaký je průběh procesu hlasového rozvoje 
z pohledu studujících? 

Na základě své téměř dvacetileté zkušenosti z procesu hlasové výchovy (z pozice žáka i 
pedagoga) se autorka heuristickým postupem pokusila najít a pojmenovat základní momenty a 
aspekty v dynamice hlasově-pedagogického procesu.  

Pro hledání odpovědí na výzkumnou otázku a pro komparaci se zkušeností autorky byly využity 
reflexe, které v letech 2001 – 2008 napsali studenti na Katedře autorské tvorby a pedagogiky 
DAMU. S většinou studentů se autorka znala osobně, setkávala se s nimi v pozici studenta – 
kolegy, popř. asistentky na lekcích a seminářích docentky Libuše Válkové, někteří také pracovali 
i pod autorčiným pedagogickým vedením. 



Reflexe studujících zachycují jejich subjektivní pohled na hlasově-výchovný proces; jde o popis 
vnitřních prožitků a procesů probíhajících ve vědomí. V této introspektivní výpovědi je dostupné 
to, co si člověk sám uvědomuje a co je ochoten sdělit. (Hartl & Hartlová, 2000, s. 240) 

Hlasovou výchovu měli studenti Katedry autorské tvorby a pedagogiky během bakalářského 
studia i magisterského studia dva roky. Někteří studenti ale v práci pokračovali i déle. Výuka 
probíhala pod vedením Libuše Válkové a za asistence Pavly Sovové a Ivany Vostárkové. Jednalo 
se o dvouhodinový seminář jednou týdně, který býval občas doplněn individuálními 
konzultacemi. V semináři byla využívána především forma individuální práce před skupinou. 

 

5 Nástin průběhu výchovy k hlasu 
5. 1 Úvod do výchovy k hlasu 

Předpokládejme, že do procesu hlasové výchovy většinou vstupuje studující, který dosud neznal 
a nezažil možnost hlasového rozvoje, kvality svého hlasu si uvědomuje jen velmi přibližně či 
vůbec. Pedagog obeznamuje studenty s funkčními zákonitostmi hlasotvorby. V této kognitivní 
oblasti učení lze poměrně snadno uspět. Informace jsou pochopitelné, lze se je naučit, dokonce 
jim lze i jistým způsobem porozumět.  

Ukazuje se, že sice rozumem principy chápeme, ale tělo ještě neovládáme. 
V hlavě je toho také dost uloženo. Dokonce si troufám říci, že teoreticky mám základy v rukávu. Ovšem ze 
zkušenosti vím, že spoléhat se na hlavu není vůbec radno. Přílišné přemýšlení a spekulování přece brání volnému 
průchodu emocí a hlas, to je přece emoce. (Z reflexe Lucie Julínkové, po dvou semestrech studia, 15. 6. 2002.) 

Náročnější úkol vyvstane v okamžiku, kdy pedagog začne studujícího vést k vnímání vlastního 
hlasu. Zkoumá schopnost vývoje jeho hlasových předpokladů jednoduchými nazvučovacími 
cviky, stanovuje hlasový rozsah, diagnostikuje vitalitu dechu, rezonanční pohotovost a další 
předpoklady zdárného hlasového vývoje. 
Připadám si jako v autoškole - musím zvládnout tři věci najednou a ještě včera jsem uměla jen točit volantem. Hodně 
se v tom ztrácím. Když se mi podaří najít pedál, netuším, kde je páka a co s ní. A přitom se to učím jen proto, abych 
se naučila dostat se z jednoho místa na druhé. Takže cvičit, cvičit, cvičit. Pak hlas přijde. Už mi zapaluje.3 (Z reflexe 
Heleny Jiráskové, 7. 3. 2004, po prvním semestru studia.) 

V první etapě se také mnozí vyrovnávají s tím, jak je hlasová výchova svým pojetím nová. 
Studentka, která má za sebou poměrně obsáhlou hudební zkušenost z kvalitního pěveckého 
sboru, uvádí po několika měsících studia:  
Je to krátká doba,…, abych mohla nějak reflektovat svoji práci … … jestli o něčem pochybuji, tak především o sobě. 
Není lehké se během několika měsíců změnit, byť je přístup … ke mně velmi vstřícný. Hodiny hlasovky jsou pro 
mne něco naprosto nového, a i když si někdy připadám jako Alenka v říši divů a netvrdím, že se při některých 
cvičeních tetelím blahem, tak to beru jako naději a perspektivu něco nového se dovědět a třeba i objevit možnosti 
mého hlasu, o kterých jsem neměla tušení. (Z reflexe Julie Válkové, 21. 4. 2008.) 
 
                                                            
3 Pozn.: Srovnání s autoškolou je možná vhodná analogie. Výchově hlasu je patrně nejbližší psychomotorické učení. 
Určitým způsobem je pro naši problematiku podnětná taxonomie psychomotorických cílů, jejímž autorem je H. Dave 
a která má následujících pět úrovní: 1. imitace – impulzivní nápodoba, vědomé opakování, 2. manipulace – praktická 
cvičení, 3. zpřesňování - reprodukce + kontrola, 4. koordinace, 5. automatizace (Kašparová a kol., 2007). Předložená 
výsledná strukturace není přesně podle těchto pěti úrovní, ale je konceptem inspirována.  



5. 2 Zkušenost - pocit nového hlasu 

Určitým mezníkem se jeví chvíle, kdy žák pochopí a zažije, oč jde. Kdy sám k sobě se stane 
citlivějším. Své vlastní pokroky a pocity vnímáme jen v porovnání s dřívějšími zkušenostmi.  

Dříve nebo později objevíme, zažijeme novou hlasovou zkušenost, která odpovídá výhodnější 
souhře jednotlivých částí našeho organismu. Může být (v počátku i musí být) výrazně 
zprostředkována pedagogem mechanicky. Jde zde například o tzv. facilitaci dotykem, což je 
vibrační rozechvívaní brániční oblasti za účelem oživení dechové opory. Žák zpravidla neví, jak 
to v něm vzniklo a co se s ním děje. Hudebně vzdělaný student popisuje ve své semestrální práci 
zážitek z období, kdy každý den cvičil, především aktivizaci bránice:  
… jsem zažil jednu hodinu překvapivého uvolnění, kdy jsem pod vedením docentky Válkové zpíval úryvky operních 
árií tak, jak mi přicházely na mysl. Uvolněnost, hlasová osvobozenost, doslova extáze ze zpěvu byly pro mě 
obrovským, a bohužel zatím neopakovaným, zážitkem.  (Z reflexe Jiřího Adámka, 1. ročník studia, nedatováno.) 

Zkušenost nové hlasotvorby pokládám také za významnou pro posun v kvalitě sluchového 
vnímání. Srovnejme s vyjádřením studentky: 
Myslím, že nikdy nezapomenu na moment, kdy jsem u sebe poprvé dokázala rozpoznat, kdy můj hlas vyšel 
z bránice, a jak velký rozdíl to byl. Uvědomuji si, že si více všímám hlasového projevu a také způsobu dýchání nejen 
u sebe, nýbrž i u lidí kolem sebe, ve sdělovacích prostředcích, na písních zpěváků. (Z reflexe Renaty Laňkové, 1. 
ročník studia, nedatováno.) 

Ke zcitlivění v oblasti sluchového vnímání se v reflexích vyjadřují i další studenti. Jako příklad 
citujme: „Co velmi oceňuji, je zvýšení vnímavosti ve smyslu hlasové kultury obecně, např. 
v médiích nebo v rodině, u známých atd. Je to skutečně fascinující pozorovat tu propojenost.“ (Z 
reflexe Veroniky Hilské, 17. 6. 2002.) 

Při získávání nových hlasových a sluchových dovedností sehrává důležitou roli sociální dimenze 
výuky. Posluchači - kolegové mohou vyjádřením své sluchové zkušenosti a svou zúčastněnou 
vstřícnou pozorností potvrdit, že v hlasově-pedagogickém procesu se skutečně objevily nové 
kvality. „Najednou jsem si uvědomil, že se něco stalo, protože jsem si všiml, že výraz mých 
spolužáků se změnil.“ (Z reflexe Howarda Lotkera, zimní semestr, 2003.) 

Práce s jednotlivcem je společnou a vzájemnou zkušeností: 
To, že mám možnost vidět proces u těch druhých, poskytuje … několik výhod. Tou první je … pocit úlevy, že v tom 
nejsem sama. Že ostatním to také nejde, že mají také potíže, někdy ty samé co já, někdy odlišné ... Pak je tu výhoda 
číslo dvě – možnost být u toho, když to ostatním začne jít. Když se jim konečně podaří nasadit na bránici, utvořit 
hlavový tón, vést dech ... Další výhodou je, že mám možnost zasáhnout do práce s hlasem toho druhého. Mohu mu 
poskytnout radu,…a když mě momentálně nic nenapadá, mohu s ním alespoň zatančit, roztahovat mu žebra… A 
samozřejmě ty samé služby jsou zcela bezplatně, kvalitně a v hojné míře poskytovány i mně. (Z reflexe Mileny 
Matějíčkové, pátý ročník studia, 17. 6. 2001.) 

Přijetí nové hlasové kvality je důležitou okolností pro další průběh učení. I zde může 
posluchačská verifikace ostatních studujících sehrát důležitou roli. Je obvyklé, že žák pociťuje 
přirozenější hlas vnitřně pozitivně a příjemně, ale nová psychosomatická souhra organismu může 
být pociťována i záporně, jako nezvyklá. Často je aktivnější zapojení dechu či rezonancí vnímáno 
např. jako příliš hlasitý nebo hluboký hlas4.  

                                                            
4 Pozn. autorky: Tento fakt mohu doložit svou osobní zkušeností. Těžce jsem se v prvních letech hlasové výchovy 
učila přijmout svůj otevřený hlas. V průběhu studia jsem si však uvědomila, že moje hlasové funkce se zpružnily, že 
jsem schopna výrazového sdělení a rozšířil se mi hlasový rozsah. 



Přijetí nové hlasové možnosti se může stát důležitou okolností pro další průběh učení. Důsledky 
chybného sebepojetí mohou být závažnou brzdou hlasového i osobnostního rozvoje. 

 

5.3 Hlasová dovednost 

Konstatovali jsme, že v počátcích hlasové výuky se osvědčuje facilitace dotykem, mechanická 
podpora dna dechového sloupce. Takto navozená správná inervace bránice aktivizuje i všechny 
ostatní zúčastněné části hlasových funkcí (dech, fonace, artikulace, psychika). Následujícím 
problémem je, jak nové hlasové funkčnosti dosáhnout vlastními silami. „Pocit …. na bránici, 
propojení hlasu od břicha až do krku a do hlavy se mi událo jen několikrát, bylo to však něco tak 
příjemného, že stojí za to hlas trénovat“ (Z reflexe Lucie Marquezové, 2. ročník, nedatováno.)  

To, co v nás vzniká mechanickou vibrací zpočátku neuvědoměle, musíme nejen rozumem 
pochopit, ale uchopit vlastním vědomím, stále případně s pomocí pedagogického vedení. Jen 
uvědomělý proces můžeme ovládnout jako dovednost: „…skutečně až po třech letech jsem 
schopna sama, vědomě, si navodit brániční oporu (na chvíli). Příšerné je, že si to musím 
uvědomovat a vynakládat obrovské úsilí, abych si onu brániční oporu udržela. A jak se mi to 
nedaří! O rezonanci a dalším nemůže být ani řeč“ (Z reflexe Pavlíny Medunové, 11. 6. 2006.)  

Pokud se nám v předchozí studijní etapě daří, pokoušíme se dále soustředěně a vědomě zachytit 
alespoň základní prvky vedoucí ke zkvalitnění hlasové funkce (inervace bránice, štíhlé nasazení, 
náznaky hlavové rezonance apod.). V této fázi se musíme vyhnout drilování a zmechaničtění 
různých cvičení. I v nejjednodušším motivku musíme vyhmatat stopy sdělení, které podpoří 
zároveň i prostorovou představivost tak důležitou pro hlasovou funkci. Možným úskalím domácí 
přípravy je bezmyšlenkovité drilování, které vede ke schematické a netvůrčí realizaci třeba i 
vhodných cvičení. „Vzpomínám, …, že nemá smysl dělat cvičení pro cvičení, protože si tak 
mohu pouze zautomatizovat chybné návyky. Cvičení lze využít jako pomůcky, prostředku, …“ 
(Z reflexe Markéty Mrzenové, nedatováno.)  

V následující lekci nás pak pedagog vyvádí z omylu, popř. zpřesňuje či v nejlepším případě 
schválí a potvrdí, k čemu jsme došli. Dosti dlouhou dobu se, bohužel, výrazněji uplatňuje starý 
vzorec mluvní a zpěvní funkce. Nyní záleží na trpělivosti a disciplíně studenta:  
Asi nejdůležitější poznatek, který si odnáším z druhého semestru, je ten, že bez domácí přípravy je studium hlasu 
v podstatě pouze teoretickou kratochvílí. To, co se na hodinách otevře, co se povede, co je naznačeno, je bez 
zopakování téměř jistě zapomenuto a napříště se může začít znovu. (Z reflexe Kláry Mendelové, po 1. ročníku 
studia, nedatováno.) 

Vskutku zajímavé je vyjádření dívky, která měla hlasovou poruchu:  
Stalo se vlastně to, že jsem začala zpívat? Spíše jsem si „našla hlas“. Našla jsem znělý hlas, který mě vůbec 
nenamáhá a je zjevně příjemný na poslech. Najednou mě to baví, ale jak! A ty možnosti. Nechci však nic uspěchat, 
abych si opět neublížila. … … Zbavuji se starých návyků, které mě občas nezklamou, a když se nesoustředím, tak se 
aktivizují, ale vím o nich a bojuji s nimi. (Z reflexe Pavlíny Kotrbaté, po druhém roce studia, nedatováno.) 

Je těžké určovat a vymezovat čas, kdy u studenta dojde k výraznému uvědomění hlasové 
dovednosti. Herečka Městských divadel pražských píše:  
Snažím se tedy o to, najít hlas, který mluví VE mně a ZA mě, který je „prodloužené bytí“; který mě spojuje se 
světem; který je jenom můj. Několikrát se mi to povedlo, nebo - spíš se to stalo, že můj opravdový hlas „probleskl“; 
cítila jsem to sama a potvrdila mi to i paní Válková. Když jsem se snažila podmínky toho okamžiku 
„zrekonstruovat“, vždycky to mělo co dělat s tělem, s jeho uvolněním, s jakýmsi „nechtěním za každou cenu“, 
s postojem těla v tu chvíli – s postojem „radostného očekávání, radostného úleku“, s vědomím, že něco sděluji a s 



nadšením pro toto sdělení. S vědomím, že jsem pro toto sdělení plně zainteresovaná. (Z reflexe Marie Durnové, 
2001.) 

O tom, že k potřebné primární tělové zkušenosti může dojít i za hodně dlouhou dobu, se zmiňuje 
Stanislav Suda:  
…jednou z podstatných zkušeností bylo setkání se svým hlasem. Se svým vlastním hlasem. Nerad bych, aby to 
vyznělo tak, že stačilo přijít na hlasovku, tam se jaksi setkat se svým hlasem a jít vyškolen domů. To bohužel takhle 
nefunguje. Tuším, že jsem na tohle vědomé setkání čekal skoro čtyři roky. Nejdřív jsem rok, možná dva, chodil na 
společné hodiny. Tam nám Libuše Válková mnohokrát popisovala, co by se asi mělo dít s našimi hlasy. … jsme se 
snažili sami se sebou něco dělat tak, abychom vyluzovali zvuk, na který paní docentka řekne, že se začíná něco 
ozývat. (Z reflexe Stanislava Sudy, 21. 7. 2008.) 

Později Suda začal chodit i na individuální hodiny, kde se více experimentovalo a bylo možné 
detailněji hledat s jednotlivci cestu, jak objevit onu žádoucí souhru těla, psychiky a hlasu:  
Pak se mi podařila nevídaná věc, ….. už ani nevím, co všechno na mně bylo vyzkoušeno, až jsem se najednou ozval 
jako pes. Tedy můj hlas se rozezvučel a naplnil a zejména - já si toho opravdu prvně všimnul! ….A hned znova – a 
už to vůbec nešlo. A znova – a zas nic. A pak jo – ale jen chvilinku. Objevil se takový záchytný bod. Věděl jsem, o 
co může jít, zažil jsem to a reflektoval to jako záležitost velmi kladnou. A pokoušel se to zopakovat. A dovoloval 
jsem si netrefovat se, dovoloval jsem si opravovat. „Hlasovka“ přestávala být technikou, kterou mám splnit. Začínal 
se objevovat prostor. … (Z reflexe Stanislava Sudy, 21.7.2008.) 

Následující citace není jediná, která odráží zážitek spojení hlasové výchovy s psychikou a která 
také připomíná důležitost individuální cesty:  
Pokud si člověk sám na sobě jednotlivé pojmy nezakusí, nemůže pochopit, o čem je vůbec řeč. O to více je 
radostnější, když se mu to zadaří, Ani sám sebe nepoznává. To je pak údivu a radosti! Všimnou si toho i ostatní. 
Stalo se mi po hodině…, že mi někdo povídá: „Co je? Ty nějak záříš.“ A opravdu, bylo mi dobře. Žádná bolest ani 
stres. A to pak začnete přemýšlet, čím to vzniká. A že je to vůbec možné. Často je to slyšet i vidět na ostatních. 
Každý pracuje jinak, má jiný přístup. Každý má jiný problém a na každého platí něco jiného. (Z reflexe Irmy 
Fišerové, nedatováno.) 

 
5. 4 Hlas jako vědomé orální gesto 
Velmi důležité je během kvalitnějšího hlasového projevu sledovat i odpovídající stav psychický. 
Teprve změnou v základech hlasotvorby, které leží v hlubších rovinách osobnosti, můžeme 
automatizovat optimální hlasovou funkci.  

Studující objevil nový pocit těla a hlasu. Nyní je důležité kultivovat tělovým hmatem vnitřní 
prostor těla, sluchově uchopit vlastní nové zvukové kvality. V průběhu času a v souladu 
s disciplinovanou prací na sobě sama dospívá žák k vědomí vlastní hlasové gestiky. 

Získaná hlasová dovednost se integruje do běžného projevu velmi pomalu. Nastupuje jako 
pozvolný proces nebo, chceme-li, jako automatizace pro organismus optimálních funkcí. Z 
dovednosti se stává osobnostní mohoucnost, vědomé orální gesto. 

Následující citace rezonuje s autorčiným postojem k fenoménu technicky ozvučených prostor bez 
ohledu na rozměry a účely. Opravdu i v malých jednacích sálech či v malých venkovských 
kostelících musí být mikrofon a reproduktory? 
Nedávno jsem byl na jakési konferenci a povšiml si jedné věci. Již poněkolikáté jsem byl jediným řečníkem, který 
v aulách nehovoří do mikrofonu. Začal jsem do něj mluvit a zjistil jsem, že se matu, neslyším se, nevnímám zpětnou 
vazbu od lidí. Teprve odložením té věci (která v mnoha situacích je nezpochybnitelně užitečná) jsem si užil setkání. 
Obsáhl jsem prostor hlasem, vnímal ho a nechal ho k sobě vracet. Byl jsem součástí prostoru, vstoupil jsem 
nezprostředkovaně do situace – reálné, lidské, živé. Od té chvíle mi tohle pořád běží hlavou. O co se asi 
připravujeme, když svoji hlasovou neuvědomělost, nekondičnost, nepropojenost (pořád to správné slovo nemám, 



omlouvám se) nahrazujeme technickým vybavením. Nestavíme tím jakousi zeď opravdovému porozumění? (Z 
reflexe Stanislava Sudy, 21.7.2008.) 

Následující schéma na obrázku 1 znázorňuje důležité prvky dynamiky procesu hlasové výchovy 
v dlouhodobějším časovém úseku. V průsečíku kružnic je oblast bezprostřední hlasové práce. U 
studujícího bychom kromě vytyčené cesty mohli ještě připojit zmíněnou kultivaci sluchového 
vnímání, která umožňuje (byť velmi částečně) nahlížet hlasovou situaci zvnějšku. Studující se učí 
diferencovaně slyšet sám sebe i druhé a dokáže ke kvalitám hlasu zaujímat poučený postoj. 

 

 
 

Obrázek 1: Dynamika hlasově výchovného procesu. Převzato z Sovová (2009, s.77) 

 

6 Hlasová edukace na FPE ZČU 
Výše popsané realizované systematické zkoumání procesu hlasového rozvoje studentů na KATaP 
DAMU přineslo autorce cenná východiska a zkušenosti pro koncepci a realizaci hlasové přípravy 
budoucích učitelů. Od akademického roku 2007/8 je na FPE ZČU studentům nabízen výběrový 
předmět Hlasová a řečová výchova. Hlubší porozumění průběhu hlasové edukace z pohledu 
studentů umožnilo autorce formulovat pro tento předmět cíle, odpovídající formě a časovému 
rozsahu studia. Hlasová a řečová výchova probíhá jeden semestr a ve skupině je zpravidla cca 20 
studentů.  

Kurz je určen zejména pro studenty, kteří nemají žádnou zkušenost s hlasovou výchovou. 
V rámci předmětu se student seznámí se základními poznatky fyziologie hlasu, s nejčastějšími 
hlasovými poruchami dětí a dospělých a s východisky psychosomatického pojetí hlasové a 
řečové výchovy. (Kognitivní oblast.) 



Dá se předpokládat, že studující dospěje k vlastní primární tělové zkušenosti ekonomického hlasu 
(viz Coblenzer & Muhar, 2001), na jejímž základě porozumí a dokáže vlastními slovy vyjádřit 
souvislost hlasu (dechu, fonace, artikulace, rezonance) s psychickým prožíváním. V oblasti 
řečové výchovy student s pomocí videonahrávky zanalyzuje svůj mluvní projev z hlediska 
věcného důrazu a kvality hlasotvornosti a výslovnosti. Uvede, v kterých oblastech a jakým 
způsobem by mohl svůj projev zkvalitňovat. (Oblast dovedností.) 

Prohloubené vnímání fenoménu vlastního hlasu se projeví ochotou dodržovat základní zásady 
hlasové hygieny, disciplinovaně pravidelně realizovat doporučená hlasová cvičení a akceptovat 
hodnoty zdravého hlasu jakožto předpokladu učitelské profese. (Oblast hodnot a postojů.)  

Z hlediska pedagogických kompetencí práce v tomto semináři posiluje osobnostně-kultivující 
kompetence a schopnost sebereflexe. 

Reflexe studentů do značné míry verifikují výše uvedenou konceptualizaci procesu hlasové 
edukace. Jako výrazná témata se vynořují následující kategorie: seznámení s oborem hlasové 
výchovy, podnět k vnímání sebe sama, vztah ke svému hlasu, prožitek nových možností hlasu. 
Ceněn je činnostní charakter výuky. 

Nedá se bohužel předpokládat, že by v současné ekonomické situaci pedagogické školy nabídly 
studentům učitelství individuální či komorní (2 – 5 účastníků) hodiny hlasové výchovy, což by 
bylo dle autorčina mínění nesmírným přínosem pro osobnostní pojetí vysokoškolské přípravy 
učitelů. Řešením, byť částečným, jsou tedy obdobné předměty zaměřené na hlasovou průpravu a 
organizované formou seminářů. Mohou pomoci alespoň k základní orientaci ve složité 
problematice hlasu. Zdravý a funkční hlas je nezbytným předpokladem toho, aby učitel mohl 
svou práci dělat dobře. 
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